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16. November 2022 
 
 
 

 
Amtsdauer 2021 – 2024 
 
Beschlussprotokoll der 20. Sitzung des Stadtparlaments 
 
Donnerstag, 10. November 2022, 17.00 – 20.15 Uhr, Tonhalle 
 

 
 
Anwesend 37 von 40 Mitgliedern des Stadtparlaments (Eintreffen: Reto Gehrig ca. 17.05 Uhr) 
 
 5 Mitglieder des Stadtrats 
 
 
Entschuldigt Erwin Böhi, SVP; Orell Imahorn, Die Mitte; Alexander Lyner, EVP;  
 
 
Vorsitz Pascal Stieger, SVP 
 
 
Protokoll Olivier Jacot, Stadtschreiber Stellvertreter 
 
  

 

STADTPARLAMENT  

Marktgasse 58 
9500 Wil 

 
stadtparlament@stadtwil.ch 

www.stadtwil.ch 
Telefon 071 913 53 53 
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Begrüssung 
 
Nach der Eröffnung der Sitzung durch den Parlamentspräsidenten, Pascal Stieger, SVP, ist die Behandlung der 
Geschäfte somit wie folgt vorgesehen: 
 
Traktanden  

 
1. Gültigkeit der Wahl eines Ersatzmitglieds des Stadtparlaments 
 
2. Ersatzwahl in die ständigen Kommissionen für die Amtsdauer 2021 – 2024 

▪ Bau- und Verkehrskommission 
▪ Liegenschaftenkommission 
▪ Werk- und Energiekommission 

 
3. Wahl 

▪ Verwaltungsratsmitglied Thurvita AG 
 
4. Motion Andreas Hüssy (SVP) – Nachhaltiger Finanzhaushalt, Erheblicherklärung 
 
5. Motion Silvia Ammann (SP) – Inklusionsstadt Wil, Erheblicherklärung 
 
6. Interpellation Marcel Malgaroli (FDP) – Mauschelei in der Thurvita AG? 

 
7. Interpellation Guido Wick (GRÜNE prowil) – Grünflächenziffer für Wil 
 
8. Interpellation Benjamin Büsser (SVP) – Zukunft der Beteiligung der Stadt Wil an der Bus Ostschweiz AG 
 
9. Interpellation Adrian Bachmann (FDP) – Vergabe der Stadtfondsbeiträge auf der richtigen Schiene? 
 
 
1. Gültigkeit der Wahl eines Ersatzmitglieds des Stadtparlaments 

 
Antrag des Stadtrats: 
Es sei Gültigkeit der Wahl von Cornelia Kunz, 21. Oktober 1982, Alte Maugwilerstrasse 2, 9552 Bronschhofen, 
FDP, in das Stadtparlament festzustellen.  
 
Das Stadtparlament stellt die Gültigkeit der Wahl fest. 
 
 
2. Ersatzwahl in die ständigen Kommissionen für die Amtsdauer 2021 – 2024  

 
Ersatzwahl eines Mitglieds in die Bau- und Verkehrskommission 
Rücktritt:   
Manuela Ebneter, FDP-glp 
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Wahlvorschlag: 
Cornelia Kunz, FDP-glp 
 

Wahl (per Hand)  
Cornelia Kunz wird einstimmig gewählt. 

 
 
Ersatzwahl zweier Mitglieder in die Liegenschaftenkommission 
Rücktritt: 
Sandra Lusti, Die Mitte 
 
Wahlvorschlag: 
Beat Ruckstuhl, Die Mitte 
 
Rücktritt: 
Manuela Ebneter, FDP-glp 
 
Wahlvorschlag: 
Stefanie Marty, FDP-glp 
 

Wahl (in globo; per Hand)  
Beat Ruckstuhl und Stefanie Marty werden einstimmig gewählt. 

 
 
Ersatzwahl eines Mitglieds in die Werk- und Energiekommission 
Rücktritt:  
Urs Etter, FDP-glp 
 
Wahlvorschlag:  
Salome Zeintl, FDP-glp  
 

Wahl (per Hand) 
Salome Zeintl wird einstimmig gewählt. 

 
 
3. Wahl Verwaltungsratsmitglied Thurvita AG (Amtsdauer bis 31. März 2023) 

 
Antrag des Stadtrats: 
Jigme Shitsetsang, Stadtrat und Departementsvorsteher Bildung und Sport (FDP) 
 
Wahl (per Hand) 
Jigme Shitsetsang wird einstimmig bei einer Enthaltung gewählt. 
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4. Motion Andreas Hüssy (SVP) – Nachhaltiger Finanzhaushalt, Erheblicherklärung 
 
Anträge des Stadtrats:  
1. Die Motion sei nicht erheblich zu erklären. 
 
Abstimmung 1 
Dem Antrag wird zugestimmt (28 Ja, 9 Nein, 0 Enthaltung). 

 
Antrag 2 des Stadtrats fällt weg, da die Motion als nicht erheblich erklärt wurde.  
 
 
5. Motion Silvia Ammann (SP) – Inklusionsstadt Wil, Erheblicherklärung 

 
Anträge des Stadtrats: 
1. Die Motion sei in ein Postulat umzuwandeln und erheblich zu erklären. 
 
Gegenantrag der SVP-Fraktion zum Antrag 1 des Stadtrats: 
Die Motion sei in ein Postulat mit geändertem Wortlaut und geändertem Titel «Evaluation Leitbild Menschen mit 
Behinderungen» umzuwandeln und erheblich zu erklären:   
Das von der stadträtlichen Kommission Gesundheit, Alter, Behinderung im Jahr 2018 erstellte «Leitbild Menschen 
mit Behinderung» sind einer Evaluation mit dem Fokus auf die sechs Handlungsfelder des Leitbildes zu unterziehen. 
Es soll überprüft werden, inwiefern die in den sechs Handlungsfeldern formulierten Massnahmen umgesetzt wor-
den sind. Zudem sind die Gründe für etwaige nicht oder nur teilweise realisierte Massnahmen zu ergründen. 
Zusätzlich kann der Bericht Handlungsempfehlungen vorschlagen. 
 

Abstimmung 2 (Gegenüberstellung Antrag 1 Stadtrat vs. Gegenantrag SVP-Fraktion) 
Dem Antrag der SVP-Fraktion wird zugestimmt (Stadtrat: 17, SVP-Fraktion: 20). 

 
Abstimmung 3 (obsiegender Antrag der SVP-Fraktion) 
Dem Antrag der SVP-Fraktion wird zugestimmt (22 Ja, 12 Nein, 2 Enthaltungen). 

 
Antrag 2 des Stadtrats fällt weg, da der Gegenantrag der SVP-Fraktion genehmigt wurde. 
 
 
6. Interpellation Marcel Malgaroli (FDP) – Mauschelei in der Thurvita AG? 

 
Antrag auf Diskussion: 
 
Abstimmung (per Hand) 
Dem Antrag wird mehrheitlich zugestimmt. 
 
Beantwortung der Interpellation 
 
Der Interpellant ist nicht zufrieden mit der Beantwortung. 
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7. Interpellation Guido Wick (GRÜNE prowil) – Grünflächenziffer für Wil 

 
Beantwortung der Interpellation 
 
Der Interpellant ist mässig zufrieden mit der Beantwortung. 
 
 
8. Interpellation Benjamin Büsser (SVP) – Zukunft der Beteiligung der Stadt Wil an der Bus Ost-

schweiz AG 
 
Beantwortung der Interpellation 
 
Der Interpellant ist grundsätzlich zufrieden mit der Beantwortung. 
 
 
9. Interpellation Adrian Bachmann (FDP) – Vergabe der Stadtfondsbeiträge auf der richtigen 

Schiene? 
 
Antrag auf Diskussion: 
 
Abstimmung 4  
Dem Antrag wird zugestimmt (25 Ja, 8 Nein, 2 Enthaltungen). 
 
Beantwortung der Interpellation 
 
Der Interpellant ist nicht zufrieden mit der Beantwortung. 
 
 
Mitteilungen des Präsidenten   

 
Keine Mitteilungen 
 
 
Anhängige Geschäfte (Stand: 26. Oktober 2022) 

 
− Hochwasserschutzprojekte der Stadt Wil 
− Postulat Kilian Meyer (SP) – Fair Trade Town Wil 
− Einlage in den Ökologiefons der Stadt Wil 
− Budget 2023 Stadt Wil 
− Budget 2023 Technische Betriebe Wil 
− Finanzplan 2023 - 2027 Stadt Wil 
− Finanzplanung 2023 - 2027 Technische Betriebe Wil 
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Parlamentspräsident Pascal Stieger schliesst die Sitzung um 20.15 Uhr.  
 
 
Stadt Wil 
 
 
 
Pascal Stieger  Olivier Jacot  
Präsident  Stadtschreiber Stellvertreter 


